

«РУССКИЙ МИР» И ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЯЗЫКОВАЯ ПОЛИТИКА РОССИИ

Воронцова Юлия Александровна

Белгородский юридический институт МВД России
имени И. Д. Путилина (Белгород, Российская Федерация)

В статье рассматриваются основные направления государственной языковой политики Российской Федерации; отмечается, что в современных геополитических условиях формирование «русского мира» является приоритетным направлением в реализации практического воплощения государственной политики, направленной на популяризацию, продвижение и укрепление позиций русского языка.

Традиционно языковая политика понимается как целенаправленная деятельность государства, направленная на регулирование вопросов сохранения, развития, популяризации, продвижения русского языка и русской культуры в мире. Сущность государственной языковой политики определяется идеологическими принципами и практическими мероприятиями, направленными на сохранение и продвижение русского языка в стране и в мире. Языковая политика является приоритетной в сфере реализации стратегических внешнеполитических интересов России.

Русский язык рассматривается как один из основных инструментов расширения сотрудничества в сфере науки и образования, обеспечения культурно-гуманитарного и информационного влияния Российской Федерации в мире. Главным направлением внешней политики Российской Федерации является формирование «русского мира» как особого социокультурного и геополитического пространства, охватывающего русскоязычных граждан, проживающих во всем мире. Русский язык, русская культура, русская история, духовная связь с Россией являются основными составляющими и главными факторами общности «русского мира». Поэтому в последнее время термин «русский мир» вошел в широкое употребление в публичном пространстве.

Отметим, что существующие разноплановые трактовки характеризуют «русский мир» с точки зрения различных научных подходов и типологических оснований, к числу которых чаще всего относятся культурно-цивилизационный, религиозный, геополитический, прагматический и др. Многообразие смыслов и коннотаций, присутствующих

в содержании понятия «русский мир», свидетельствуют о неоднозначности и многомерности данного явления, подтверждают его междисциплинарный характер. Обобщенно «русский мир» определяется «как транснациональное социокультурное пространство, или интегративное поле культуры, основанное на культурных, социальных и личностных взаимодействиях его субъектов, границы которого очерчены ценностями и нормами» [2, с. 123].

Чаще всего «русский мир» позиционируется как особая цивилизация (общность людей и народов), в которой общий ценностный мир; традиции и обычаи; языковая система; культурная идентичность; единые представления об общем историческом опыте являются ключевыми признаками принадлежности; это «цивилизационное, социокультурное, транснациональное пространство, охватывающее N-ную общность людей, которые соотносят себя с русской культурой, русским языком, с духовными и ментальными ценностями, присущими русской традиции» [3, с. 98]. Языковая и этническая принадлежность, относительность территориальных границ являются основополагающими векторами развития «русского мира», в котором базовый конструкт составляют русский язык, русское слово, русская культура, именно им отводится определяющая роль в интеграционных процессах.

«Русский мир» «должен не только декларироваться, но и действовать в качестве “мягкой силы” России» [2, с. 123]. Реализовать данную концепцию возможно в процессе практического воплощения государственной политики, направленной на популяризацию, продвижение и укрепление позиций русского языка.

Русский язык – это одно из основных коммуникативных средств в современном мире, он часто используется как инструмент воздействия на общество, поэтому является одним из основных инструментов продвижения и реализации внешнеполитических интересов России. Русский язык – это главное средство распространения в русских диаспорах за рубежом идей «русского мира».

Уровень владения русским языком и широта его распространения среди населения делает языковое измерение «русского мира» приоритетным. Концептуальной основой в стратегии развития «русского мира» становится языковая политика, которая должна учитывать как исторические, так и современные факторы. Вопросам сохранения, защиты, развития, укрепления позиций русского языка придается большое значение. В целях обеспечения развития русского языка в России

и в мире сформирована целостная языковая политика, включающая следующие направления деятельности: реализацию различных проектов, проведение разнообразных практических мероприятий, создание фондов (например, указом Президента РФ 21 июня 2007 года была учреждена Российская общественная организация «Русский мир», которая «занимается популяризацией русского языка и культуры, а также поддержкой программ изучения русского языка в России и за рубежом» [5].

Одним из способов продвижения, сохранения русского языка, укрепления его позиций в странах СНГ является система образования. Например, большое внимание вопросам продвижения русского языка за рубежом играет Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина. С помощью информационных технологий, интернет-коммуникаций институт развивает портал «Образование на русском», включающий различные программы и курсы русского языка как иностранного; методические материалы: контрольные задания и т.п. для всех желающих изучать русский язык. Для прохождения повышения квалификации портал содержит курсы, предназначенный для преподавателей русского языка как иностранного [4].

Россия постоянно уделяет внимание вопросам продвижения русского языка, проводит целенаправленную политику, чтобы укрепить позиции русского языка и русской культуры в странах СНГ. Поэтому изучению русского языка и распространению «русского мира» уделяется достаточно большое внимание. Очевидно, что деятельность по продвижению, поддержке и укреплению позиций русского языка, культуры и российского образования за рубежом способствует созданию аутентичного образа «русского мира».

Однако современные геополитические, историко-культурные и социальные условия влияют на статус русского языка. Несмотря на стабильное положение русского языка в мире прослеживается отчетливая тенденция снижения интереса к русскому языку за рубежом, это проявляется в ограничении сфер его функционирования, сокращении численности изучающих русский язык, приостановлении или прекращении подготовки преподавателей русского языка, изменении политико-правового статуса, а как следствие сужение информационного, культурного, образовательного пространства. Поэтому вынуждены согласиться с С. М. Алейниковой, которая отмечает, «что в настоящее время у белорусской студенческой молодежи нет осмысленного представления как о

самой идее «Русского мира», так и о возможных перспективах ее реализации» [1, с. 12]. Возможно, такая же ситуация может наблюдаться и в других странах СНГ. Вследствие этого считаем, главным направлением государственной языковой политики Российской Федерации должно являться формирование «русского мира» как особого культурно-гуманитарного и геополитического пространства, охватывающего носителей русского языка, проживающих во всем мире.

Русский язык является мощным средством трансляции идеологии «русского мира», поэтому разработка государственных проектов, формирование целостной концепции сохранения, поддержки, продвижения русского языка в России и мире и т.д. должны иметь постоянный характер, опираться на внешнеполитические интересы России, а также учитывать актуальный и желаемый образ «русского мира».

Таким образом, языковой принцип, культурная и историческая принадлежность к общей Родине, степень лояльности к России, ее внешней и внутренней политике составляют основу «русского мира». Русский язык, русская культура, русская история, духовная связь с Россией являются базовыми конструктами и главными факторами общности «русского мира».

Языковая политика России прежде всего учитывает особенности языковой, демографической и политической ситуации. Приоритетные направления государственной языковой политики Российской Федерации в сфере культурно-гуманитарного сотрудничества направлены на продвижение, сохранение, укрепление позиции русского языка за рубежом, на актуализацию роли «русского мира» в вопросах сохранения культуры.

Список источников

1. Алейникова, С. М. «Русский мир» в представлениях белорусской студенческой молодежи / С. М. Алейникова // Научный результат. Социология и управление. – 2015. – № 2. – С. 5–12.
2. Астафьева, О. Н. Государственная политика в сфере русского языка в контексте русского мира / О. Н. Астафьева, Н. А. Козловцева // Знание. Понимание. Умение. – 2017. – № 3. – С. 122–139.
3. Кравченко, В. А. «Русский мир» как бренд современной России / В. А. Кравченко // Культурная жизнь Юга России. – 2016. – № 1. – С. 98–101.
4. Официальный сайт ФГБОУ ВО Государственный институт русского языка им. А. С. Пушкина. – Режим доступа: <https://www.pushkin.institute/news/detail.php?ID=13704>. – Дата доступа: 09.03.2022 г.
5. Фонд «Русский мир». – Режим доступа: <https://russkiymir.ru>. – Дата доступа 09.03.2022 г.